Буранов Юрий Анатольевич

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовноисполнительное право

Разграничение составов разбоя и пиратства

Аннотация. Статья посвящена особенностям разграничения составов разбоя и пиратства и имеющимся проблемам в этой области.

Ключевые слова: хищение, пиратство, разбой, нападение, угроза оружие.

Самыми распространенными преступлениями во все времена были и остаются хищения чужого имущества. Имеющиеся статистические данные говорят о том, что в настоящее время хищения занимают значительное место в структуре всей преступности России, определяя ее количественную сторону. Их доля составляет более 50% от всех совершенных в РФ преступлений. При этом необходимо отметить высокую степень латентности отдельных видов разбоя. Правоохранительными хищений кражи органами таких преступлений официально регистрируется значительно меньше, чем на самом деле совершается, так как зачастую сами потерпевшие не желают обращаться в полицию, считая, что преступника все равно не найдут. Поэтому борьба с хищениями является важнейшей и актуальной задачей современного уголовного законодательства и всего государства в целом и требует особого внимания как от практических работников всех подразделений ОВД РФ, так и ученых-теоретиков в области уголовного права.

Особый теоретический и практический интерес имеет проблемы разграничения составов разбоя и пиратства, так как правоприменители нередко допускают ошибки при квалификации этих преступлений.

В последнее время проблема пиратства на море, о существовании которой, казалось, уже в XVIII в. забыли, вновь напомнила о себе миру. Особенно волнующей такая ситуация представляется у побережья Сомали и в Юго-Восточной Азии. Очень часто жертвами пиратов становятся суда с российскими экипажем либо пассажирами на борту.

В российском Уголовном кодексе в 1996 г. была введена статья «Пиратство» (ст. 227). К большому сожалению, в силу многих причин эта статья практически не применяется и считается «мертвой». Это подтверждает хотя бы тот факт, что за период с 2001 по 2011 г. зарегистрировано всего лишь 4 преступления, предусмотренных ст. 227 УК РФ.

Представляется, что такие статистические данные не показывают реального положения вещей. Так, К.Н. Букреев отмечает, что на российских реках, а также на озере Байкал имеют место случаи нападения вооруженных групп людей на рыболовецкие суда с использованием моторных лодок с последующим хищением всего улова, находящегося на борту судов. Тем не менее, такие нападения официально не признаются пиратством, чаще всего органы предварительного следствия их квалифицируют как разбой [1, с. 100].

Главной причиной для такого невнимания к ст. 227 является не только и не столько вполне объяснимое желание органов предварительного следствия основываться на имеющихся наработок и методик расследования уголовных дел, которые имеются в избытке в отношении разбоя, но полностью отсутствуют для уголовных дел о пиратстве, сколько отсутствие в научной среде и в правоприменительной практике четкого понимания отличий пиратства от смежных составов, прежде всего от разбоя. Как видится, основное отничие заключается в таком признаке состава пиратства, как место его совершения.

Пиратство – это, прежде всего уголовное преступление международного характера. Согласно с Конвенцией ООН по морскому праву 1982 г. пиратство – это любой неправомерный акт насилия, задержания или любой грабеж, совершаемый с личными целями экипажем или пассажирами какого-либо

частновладельческого судна или частновладельческого летательного аппарата и направленный, прежде всего, в открытом море против другого судна или летательного аппарата или против лиц или имущества, находящихся на их борту.

В соответствии с ч. 1 ст. 227 УК пиратство – это «нападение на морское или речное судно в целях завладения чужим имуществом, совершенное с применением насилия либо с угрозой его применения».

Квалифицированный состав пиратства образует то же противоправное деяние, совершенное с применением оружия либо предметов, используемых в качестве оружия (ч. 2 ст. 227 УК). Особо квалифицированный — это деяния, предусмотренные частями первой или второй ст. 227 УК, если они совершены организованной группой либо повлекли по неосторожности смерть человека или иные тяжкие последствия.

Следовательно, под пиратством законодатель понимает не что иное, как морской либо речной грабеж либо разбой (в зависимости от характера насилия). Как предполагается, такое понимание пиратства явно не реалиям, соответствует современным когда пиратские 1) нападения совершаются устойчивыми вооруженными группами, 2) сопровождаются захватом и удержанием пассажиров и членов экипажа в качестве заложников в целях получения за них огромных денежных сумм (выкупа), 3) совершаются при попустительстве властей государств, гражданами которых являются субъекты нападений; 4) выступают (с высокой степенью вероятности) источником добывания средств для финансирования террористических актов.

Нужно сказать, что ст. 227 УК на практике практически не применяется. Но совершение такого уголовного преступления как пиратство не всего преследует корыстную цель. Цели посягательства должны быть «личными», что не исключает стремления виновного повредить или уничтожить судно, причинить телесные повреждения или смерть пассажирам или членам экипажа, завладеть судном с целью угона (для использования его в качестве транспортного средства). Кроме этого, содержание пиратства в том виде, в

котором оно указано в ст. 227 УК РФ, по своему составу практически не отличается от состава ст. 162 УК РФ («Разбой»), за исключением названных в этой статье тяжелых общественно опасных последствий, уточнения характеристики объекта преступления и некоторых иных квалифицирующих признаков.

Разбой является двухобъектным преступлением: он одновременно непосредственно посягает на отношения собственности и на здоровье человека.

С объективной стороны разбой выражается в нападении с целью хищения чужого имущества, совершенном с применением насилия, опасного для жизни и здоровья, либо с угрозой применения такого насилия. В диспозиции ст. 162 УК РФ следует назвать такие конструктивные элементы как: 1) нападение; 2) с целью хищения чужого имущества; 3) соединенное с насилием, опасным для жизни и здоровья человека, или 4) с угрозой применения насилия.

Как видно из диспозиции ст. 162 УК РФ разбой и пиратство имеют схожие преступные действия в виде нападения с применением насилия либо с угрозой его применения. Общим также являются и способы совершения преступных действий — применение насилия либо угрозы его применения. Очень часто также общим является цель совершения нападения — хищение чужого имущества, это значит, что рассматриваемые преступления совершаются из корыстных побуждений. Но, бывает, что цели преступлений между собой и не совпадают.

Пиратство и разбой совершаются с применением оружия либо предметов, используемых в качестве оружия (ч. 2 ст. 227 и ч. 2 ст. 216 УК РФ), что в обоих составах является квалифицирующим признаком преступлений.

О Применение преступником огнестрельного либо холодного оружия приводит к наиболее тяжким последствиям и дает возможность довести преступление до конца, не смотря на явное сопротивление жертвы. Если же оружие применяется преступником для психического насилия, то и здесь повышается опасность преступления, так как преступник демонстрацией оружия доказывает свою решимость и фактическую возможность привести в

исполнение угрозу. Нужно помнить, что угроза применения оружия не является его простой демонстрацией. Уже сам факт, что преступник, готовясь к нападению, зарядил оружие, говорит о намерении его использовать.

Но все же рассматриваемые преступления имеют принципиальные отличия друг от друга. Во-первых, по объекту посягательства. Объектом пиратских действий является общественная безопасность в сфере морского судоходства. При разбое объектом посягательства является отношение собственности, а также здоровье человека. Это означает, что пиратство представляет собой значительную общественную опасность, так как посягает не только на отношения собственности, здоровье и жизнь человека, а также подрывает нормальное функционирование морского судоходства, может способствовать осложнению либо подрыву межгосударственных отношений, и привести к иным тяжелым последствиям [2, с. 9].

Предмет пиратства гораздо шире предмета разбоя, который кроме чужого имущества включает в себя морское либо речное судно.

Разбой по характеру применяемого насилия сопряжен с применением насилия, опасного для жизни или здоровья, либо с угрозой его применения, а пиратство совершается с применением насилия как опасного, так и не опасного для жизни или здоровья. По целевой установке в разбое цель носит конкретизированный характер, являясь корыстной, в пиратстве же цель обозначена как «завладение чужим имуществом». Думается, что понятие «завладение» шире, чем понятие «хищение», потому пиратство возможно как с целью хищения, так и без таковой.

Следует также отметить, что ч. 3 ст. 227 УК предусматривает особо квалифицированный вид пиратства, в частности: повлекшее по неосторожности смерть человека или иные тяжкие последствия. Составом разбоя такие последствия не охватываются.

Разбой может быть совершен преступником в любом месте, пиратство же согласно данному международному определению лишь в открытом море, это означает, что морское либо речное судно, совершая нападение, должно

находиться за пределами Государственной границы России, иначе содеянное образует состав разбоя, грабежа или бандитизма. Нужно сказать, что ст. 227 УК не указывает на место совершения преступления, что, как считается, является пробелом российского уголовного законодательства, так как нападения на водные судна с целью завладения чужим имуществом, совершенные в пределах территориальных вод РФ, необходимо квалифицировать как грабеж или разбой (ст. 161 или 162 УК) в зависимости от фактических обстоятельств. Считается целесообразным рекомендовать законодателю устранить имеющийся пробел, внеся соответствующие дополнения в ст. 227 УК РФ.

Литература

- 1. Букреев К.Н. Пиратство: состояние, тенденции, проблемы противодействия // Законы России: опыт, анализ, практика. 2011. № 2.
- 2. Допилка С.О. Уголовная ответственность за терроризм и пиратство: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Киев, 1993.